

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-686.

B 1. kiadás 1949 január 12 6 óra -- perc

Újfajta dohányokat hoznak forgalomba - Nemzeti Vállalatoktól
alálul át a Dohányjüvedék

FE/Mn/Hné PÜ/ME Gá Az utóbbi időben a dohányosok részéről sok panasz hangzik el a cigaretta minőségére, a pipások viszont a kevésfajta dohány miatt panaszkodnak. Fülöky Kázmér pénzügyminiszteri osztályfőnök, a Dohányjüvedék vezetője a Magyar Távirati Iroda munkatársának nyilatkozott a Dohányjüvedék 1949 évi terveiről.

- Az 1949-es törvényben nem a mennyiség növelésére, új gyártmányfajták bevezetésére, hanem minőségi javításra helyezték a súlyt. Ez olyan feladat, amát a Dohányjüvedék eddigi felépítésében nem tud olvégezni. Ezért határozta el a kormányzat a Dohányjüvedék decentralizálását. A munkát a jövőben három nemzeti vállalat végzi. A dohánygyárak önálló Nemzeti Vállalatokká alakulnak át. Ezenkívül a dohány felvásárlására Dohánybaváltó Nemzeti Vállalat alakul. Az értékesítést pedig a Dohányértékesítő Nemzeti Vállalat látja majd ol.

- Az eddigi formában - mondotta az osztályfőnök - egy-egy dohánygyár vezetői nem tudták áttekinteni a dohánygyár termelését és a túlzott központosítás nagyfokú bürokráciához vezetett. A nemzeti vállalattá való átalakulás olányösen befolyásolja majd a Dohányjüvedék ügyvitelét, fokozza a rontabilitását, elősegíti a bürokrácia felszámolását és jobb ellenőrzési lehetőséget biztosít. A decentralizáció eredményeképpen gyártmányaink önköltsége csökken és ezzel egyidőben fokozatosan feljavitjuk a minőséget. A dohánygyárak, mint Nemzeti Vállalatok önálló tognak gazdálkodni és ez minden bizonnyal a termelékenység növekedésére vezet.

- Nemzeti Vállalatokká való alakulás nem befolyásolja a dohánykiskürodák eddigi helyzetét. A kiskürodák továbbra is függetlenek maradnak.

- A hároméves törv utolsó esztendőjében a Dohányjüvedék nemcsak a cigaretták minőségét kívánja növelni s ezzel a dohányzók legnagyobb rétegének, a cigarettásoknak kedvezni, de új pipadohányt is hoz forgalomba. Az 1948-as termés begyűjtése és szembavétele után középfinom minőségű 100 grammos csomagolású pipadohányt hozunk forgalomba a régi "verpelétihez" hasonló könnyebb minőségű feldolgozásban. Ugyancsak 100 grammos finomabb minőségű szivardohány készítését is elkezdük. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 január 12 6 óra 05 perc

/Újfajta dohányokat hoznak forgalomba - folytatás./

FE/Mn/Hné PÜ/ME Gá - A dohánygyártásnak egyik fontos előfeltétele a termőterület omelése. Ezért új területeket kívánunk bekapcsolni a dohánytermesztésbe s ezt szeretnénk, ha ezokon a területeken szövetkezeti gazdálkodás folyna, mert ez nemcsak a termelékenységét segíti elő, de nagyban javítaná a dohány minőségét is. A dohánytermesztés növekedésével a dohány elárterezésére is megnyílik a lehetőség. Ez a termelés minőségi javításának egyik előfeltétele.

A Dohányjüvedék, mint Nemzeti Vállalat új lendülettel kezd meg a munkát és a termelés minőségi fokozásával kioldgíti a dohányzók kívánságát. /MTI/

Alapos megbeszélés alapján jobblík ki a dolgozók a munkaverseny díjazására érdemes társukat

IE/IE/Hné Gp Az üzemekben már megindultak az értékeztetek, megbeszélések, röggyűlések, melyeken a dolgozók megvitatják: kiket javasoljanak a Szakszervezeti Tanács 5.5 millió forintos munkaverseny díjazására. A legtöbb helyen élénk vita kerül elő. Jól meg kell indokolni a javaslatokat, mert a népi demokrácia kitüntetését: a II. Országos Munkaverseny jutalmát a legjobb dolgozó brigádok, csoportok és egyének kapják majd meg.

Az üzemekben mindössze néhány napja folynak a díjazással kapcsolatos megbeszélések. De máris bebizonyo sodott, mennyire szükséges, hogy a dolgozók legszélesebb rétegei beszéljék meg ezt a kérdést. A Budafoki Zománegyárban egy ilyen értékezteten panaszolták el a szerszámkészítő műhely dolgozói, hogy öket eddig mindenfajta jutalmazásból és díjazásból kihagyták azzal az indoklással, hogy nem vesznek közvetlenül részt a termelő munkában. Az értékeztet résztvevői vitatkoztak a kérdés felett, de határozatot még nem hoztak, mert előbb minden dolgozót meg akarnak győzni arról, hogy az üzemfenntartó munkások is végezhetnek olyan jó munkát, amellyel kiérdemlik a Szakszervezeti Tanács jutalmát. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás. 1949. január 12. 6 óra 10 perc

1948-ban Nagy-Budapesten nyolc, vidéken tizenhat fióküzlete nyílik az Állami Áruházaknak

KJ/Gné Gp Az Állami Áruházak karácsonyi vásárának sikere minden várakozást felülmúl. Forgalmuk közel 42 millió forint volt. Egyesek 1947-hez viszonyítva, megháromszorozták forgalmukat. A Rákóczi-uti Szövetkezeti Bolt forgalma tavaly karácsonykor 1,141.000 forint volt, az idén 3,436.000. Az Erzsébet-köruti Fő Áruházé tavaly 526.000 forint, az idén 1,506.000. A Kossuth Lajos-utcai Állami Áruház forgalma tavaly csupán 239.000 forint volt, az idén 6,694.000 forint. Az Állami Áruházak közül a legnagyobb forgalmat a volt Magyar Divatosarnok bonyolította le, 7,749.000 forinttal. Itt időnkint olyan sok ember gyűlt össze, hogy több ízben le kellett húzni a redőnyt, mert az eladók már nem tudták kiszolgálni a vevőközönséget.

"szét'szedett" kirakatok.

Az idei karácsonyi vásár sok érdekes meglepetést hozott. Méteráru például sohasem szoktak eladni a kereskedők karácsony hetében. Az idén az Állami Áruházakban az utolsó napig igen nagy volt a kereslet a ruhaanyagokban, mint ágynemű vászonban. A játékarukban olyan nagy volt a kereslet, hogy még a kirakatokat is "szét kellett szedni". És nem csak az ólósó játékok fogytak. Az idén már a dolgozóknak is tellett 40-50 forintos játékszerekre gyermekeik részére.

1949-ben az Állami Áruházak fokozott mértékben készülnek fel, hogy minden tekintetben ki tudják elégíteni a vásárlók igényeit. 1949-ben Nagy-Budapesten 8, vidéken pedig 16 fióküzlet nyílik. Nagy-Budapesten elsősorban a periferiákon, Pest-környéken. Újpesten már január végén, vagy február elején kezdi meg működését egy Állami Áruház. Vidéken elsősorban a fontosabb megyei központokban létesítenek új Áruházakat.

A vidéki Állami Áruházak már eddig is renekül beváltak. Békéscsabán például most január 5-én nyílt meg az Állami Áruház és már a nyitónapon is 70.000 forint forgalmat bonyolított le. A nyíregyházi Áruházak, amely novemberben indult, decemberben 2 millió forint forgalma volt. Vidéki viszonylatban ez igen nagy összeg, különösen akkor, ha figyelembe vesszük, hogy egy évvel ezelőtt ugyanez az üzlet - amikor még nem volt állami Áruház - csupán 200.000 forintot forgalmazott decemberben.

Egységár-Áruház.

A Baross-téren újfajta Állami Áruház típusa nyílik meg februárban. Ez külföldi Áruházak mintájára ugynevezett Egységár-Áruház lesz, ahol az egy-egy árucsoportba tartozó osztályon ugyanazért az árért különböző árucikkeket lehet látni. /folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. január 12. 6 óra 15 perc

A. Mechanikai Szövőgyár bajai telepén a brigádok munkája nyomán emelkedik termelőkonyság

FE/Gné/Hné Ks A Mechanikai Szövőgyár bajai telepe az államosítás előtt időszakos cikkeket készített, törvszerűtlonül. Ennek egyenes következménye volt az alacsony termelés, a hosszú gépállási idő, a sokolt és a hulladék magas foka.

Az államosítás után döntően megváltozott az a helyzet. A gyár törvszerűen dolgozik és a termelés hatékony mértékben megnőtt. A gépállási időt 6 százalékkal csökkentették. Az üzem igen régi típusú gépeket dolgozik és ezért a géphatásfok is igen alacsony volt. Ezt az államosítás óta 18 százalékkal emelték.

A forrás termelése az öthónapos terv alatt 103,4 százalékkal, a szövődésé 121,6 százalékkal, a kikészítéé 103,3 százalékkal volt. A sokolt a gyárban 20 százalékkal csökkent. A hulladék 1948 augusztusában 7 százalékkal volt és a dolgozók az öthónapos terv végére ezt 4 százalékkal csökkentették.

A szövődésben négy brigád dolgozik és már egy őrtilmiségi brigád is alakult. Az első brigádot öt SZIT fiatal alkibította és az előirányzatokat a terv minden periódusában túlteljesítették. Az üzemnek ma is legjobban dolgozó brigádja a SZIT Petőfi-brigád. Vezetője: Prídákovics Ferenc elmondotta, hogy a brigád célja a fokozottabb kollektív munka megvalósítása és ezáltal a termelőkonyság emelése.

Céljukat el is őrtilték és a brigádok munkája nyomán a gyár termelőkonysága napról-napra emelkedik. /MTI/

/Nagy-Budapesten nyolc, vidéken 16 fióküzlete nyílik az Állami Áruházaknak, folytatás./ KJ/Gné/Hné Gp

Méteráru nem lesz, hanem háztartási cikkek, kötöttáruk, szorszármok, különféle használati cikkek. Az Áruházak ezenkívül egy nemegységár-osztály is lesz, ahol majd cipőt lehet vásárolni.

Az Állami Áruházak 1949-ben Áruházakat már törvszerűen szerzik be. A termelő üzemekkel háromhónapos keretszerződéseket kötöttek. Így tehát a szállításban, illetőleg az Áru utánpótlásban semmiféle fennakadás nem lesz.

Az Állami Áruházak bobizonyították, hogy elsőrendően el tudják látni a dolgozókat, a jövőben munkájukat tovább javítani igyekeznék. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949 január 12 6 óra 20 perc

A papipalást mögé buzó reakciók: rözsesüljenek elrettentő büntetésben

KB/KF/Hné ME Gp Százával és ezerrel egyre érkeznek a kormányhoz táviratok és feliratok, amelyekben a falu és város dolgozói megelégedésüket fejezik ki Mindszonty letartóztatása fűlkött és kéri, hogy az igazságszolgáltatás teljes szigorral sujtson le rája.

A szegedi Magyar Gondor gyártólépének dolgozói, valamint a MEFESZ szegedi csoportja örömmel vették tudomásul a klerikális reakció fejének, Mindszontynak letartóztatását és roméll, hogy ügyének kivizsgálása során olnyori múltó büntetését. A délmagyarországi cipőgyár vezetősége kéri a kormányt, tegyen további grélyos lépéseket a klerikális reakció végleges felszámolására. Hasonlóképpen a pécsi kőművek ifjúmunkásai követelik a Mindszonty talárja mögé felsorakozott reakciónak logkövetkezetesebb felszámolását.

Hasonló táviratot intézett a miniszterelnökhöz Hódos, Csépany és több más község dolgozó parasztsága./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949 január 12 6 óra 35 perc

Az a célunk, hogy a művészet, irodalom, tudomány emberei és az állam között termékeny együttműködés jöjjön létre - A köztársasági elnök fogadása a szellemi élet kiválóságai tiszteletére

Gá/Ga/Vá Ö Kedden este Szakasits Árpád köztársasági elnök fogadást rendezett az irodalmi, művészeti és tudományos élet kiválóságai tiszteletére. A köztársasági elnök a megjelent írók, művészek és tudósok előtt rövid beszédben ismertette az összejövetel célját:

- Az az elgondolásunk - mondotta - hogy szellemi centrumot kellene létrehozni, amely alkalmas volna arra, hogy irodalmi, művészeti és tudományos életünket friss és eleven esztétikával lássa el, amely alkalmas lenne arra, hogy fórummá legyen: az új teremtő és termékenyítő gondolatok kialakítója, esetleg harcoss viták közdeményezője. Olyan baráti társaság és ezen belül olyan együttműködés, amely igent mond népi demokráciánkra és szívvel-lélekkel kész arra, hogy ezt az új társadalomrendező elvet a szellem fegyvereivel, az irodalom, a művészet és a tudomány ferkölt eszközeivel megerősítse és szolgálja. Itt nem nagy és bőkezű mecénások kiszolgálásáról volna szó, hanem az irodalom, művészet és tudomány legnagyobb feladatáról: hogyan indítsuk el a szépség és igazság fehér madarait a dolgozó nép felé.

- Mi nem akarunk re eptet írni sem az írók, sem a művészek, sem a tudósok számára. Csak a lehetőségét keressük annak, hogy az írók, művészek és tudósok maguk jöjjenek rá az igazság és szépség új utjaira, maguk keressék meg az új művészi formát, azt az új kifejező módot, amelynek segítségével közelebb juthatnak a néphez. Azt szeretnénk, ha lehetőséget adhatnánk ahhoz, hogy a szellem emberei megbeszélhessék nemcsak a művészeti, irodalmi és tudományos, hanem saját egyéni problémáikat is és szeretnénk, ha valamiféle együttműködés jöhetne létre a különböző művészeti ágak között.

- Állandóan halljuk például a jogos panaszokat képzőművészeink részéről, hogy lassan az éhség határaihoz jutnak el, pedig volna lehetőség arra, hogy munkájukat az állam, a közösség, a nagy léptémegek számára hasznosítsuk. Diszitsük fel épületeinket szobrokkal, képekkel, hogy széppé tegyük azokat és ugyanakkor munkát biztosítsunk képzőművészeink számára. De egyéb területen is nagyon hasznos és termékeny lehetne az együttműködés a művészek és az állam között. Ezt szeretnénk mi elősegíteni és ép ezért. Az a szándékunk, hogy ezeket az összejövetelket rendszerezítsük. Az a véleményem, hogy az ilyen baráti beszélgetések során sokszor nagyon értékes gondolatok születhetnek meg, értékes ötletek, hasznos módok: hogyan lehetne valamelyik ágán a művészetnek segíteni.

/Polyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948. január 12. 7 óra 45 perc

Az a célunk, hogy a művészet, irodalom, tudomány emberei és az állam között termékeny együttműködés jöjjön létre. A köztársasági elnök fogadása a szellemi élet kiválóságai tisztulterére. /I. folytatás/

Gá/Gó/Vá Ő A köztársasági elnök ezután bejelentette, hogy az elnöki palota márványtermében be fogják mutatni a legújabb filmeket az írók, rendezők, művészek, színészek előtt, hogy ők mondják meg, hogy a film megfelel-e a művészi igényeknek. Kiállítások rendezésével és minden módon arra kíván törekedni, hogy nálunk is kibontakozhassék az új művészet, az új irodalom és az új tudomány. Szakasits Árpád nagy tetszéssel fogadott beszédére, megjelentek nevében elsőként Csűrös Zoltán megyetemi rektor válaszolt. Örömmel fogadta a kezdeményezést és ígéretet tett arra, hogy a magyar szellemi élet emberei minden tehetségükkel a nép szolgálatába állanak.

Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója mondott ezután köszönetet és megállapította, hogy színházi téren még sok a mulasztás. - Nem tettünk meg mindent az új magyar dráma-irodalom megteremtése, kifejllesztése és támogatása érdekében és nem voltak nekünk még sok esetben a burzsoázia hagyományait színházi téren. - Kijelentette, hogy a művészeknek a fennadalmi átalakulás élén kell haladniuk és épen ebből a szempontból tartja nagy jelentőségűnek a köztársasági elnök bejelentését.

A megjelent művészeti, irodalmi és tudományos kiválóságok ezután a késő éjszakai órákig tárgyalták az elhangzott bejelentéseket és a szellemi élet aktuális problémáit. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. január 12. 8 óra 20 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek árjegyzéke:

§ PM/PM Ő Zöldség-és főzelékfélék: Burgonya, Gulbaba 0.70, Ella 0.56, cékla 0.40-0.60, hagyma, kék 0.60-1.00, vöröshagyma, makói 0.54-0.56, fokhagyma 1.40-3.30, fejeskáposzta 0.16-0.30, kelkáposzta 0.40-0.80, vöröskáposzta 0.70-1.00, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.40-0.50, karfiol tisztított 1.60-2.00, leveles 0.80-1.00, paraj, tisztított 1.00-2.00, sárgarépa 0.30-0.40, patroszlyom 0.40-0.60, sütőtök 0.40-0.50, torma 3.00-5.50, kalbimbó 2.00-5.00, fokotretok 0.50-0.60, fűrjbab 1.60-1.90, loncse 2.80-3.20, mák 7.00-7.50, forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes alma 1.40-3.80, közönséges 1.20-2.20, nemes körte 1.60-4.00, közönséges 1.20-1.60, aszalt szilva 5.50-7.00, birsalma 2.50-3.50, naspolya 2.60-3.00, héjas mandula 5.00-10.00, aszalt alma 2.40-3.00 forint kilogrammonként.

Egyéb: gomba, tömött csiperke 8.00-15.00, szárított tinóru 16.00-18.00, héjas dió 7.00-8.00, dióbél 16.00-28.00, friss tojás kiolvasva /darabja/ 0.88-0.90 forint. A forgalom a nagyvásártelepen lanyha volt. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. január 12. 10 óra 20 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árának jegyzéke

PM/PM Bn Marhahus, rostélyos, felsől 8.40, leveshá-
sok, tarja; csontos oldalas, szegye 8.40; juhhús hátulja 9.40-12.00;
sertésrús: karaj, hosszú, rövid 17.00-17.60, tarja, comb, lapocka 14.70,
oldalás 13.00; zsir, szabadforgalmu 19.70-20.00; élő baromfi:
tyúk 10.00-11.00, vesírke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00
pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50
csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka
11.00-13.00; tisztított bontott baromfi, liba, kacsa aprólék 6.00,
libamáj 20.00-30.00, hár, bőr 18.00, zsir 20.00-21.00, mell 12.00-16.00,
hát 12.00-15.00, ételaj szabadforgalmu 9.00, margarin, szabadforgalmu
13.00, nyul, bőrben 4.00-5.00, tojás osztályozatlan, friss 0.80-0.90,
meszes 0.80-0.90 / darabja/ ponty, élő, nagyság szerint 7.50-12.50,
jegelt és nem élő 6.00-10.00, forint kilogrammonként.

Tej-és tejtermékek: teljes tej, /kannatej/
1.60, tejföl 6.50, teavaj, édes tejszínből 23.00-26.00, pást, tejből
28.00-29.00 /szabadforgalmu/ tehénturó 3.60, kevertturó 9.00, juhturó
15.00, liszt, szabadforgalmu 3.00, egy cs kenyér 1.00, szabad kenyér
2.60, zsemlye és kifli 0.50 fillér/darabja/ Szárazfűzölék: lenese
3.60-4.00, borsó, feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, forint kilogrammonként.

Zöldségfélék: burgonya, gúl Baba 0.80,
Ejla 0.66, hagyma, kék 0.80-1.26, vörshagyma, makói 0.74-0.76, fokhagy-
ma 1.78-4.20, fejeskáposzta 20.22-0.40, kolkáposzta 0.60-1.06, vörös-
káposzta 0.96-1.26, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68,
sóska 2.04-2.54, paraj 1.26-2.54, karfiol, tisztított 2.00-2.54, sütő-
tök 0.50-0.68, torma 3.80-7.00, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80,
petrezselyem 0.50-0.80, sárgarépa 0.40-0.55, fokotörtek 0.60-0.80,
kolbimbó 2.54-6.00, gomba, tömött, csiperke 10.00-15.00, forint kilogram-
monként.

Gyümölcs: nemes alma 1.80-4.80, közönséges
1.50-2.80, birsalma 3.00-4.40, körte nemes 2.00-5.00, közönséges
1.50-2.00, narancs sárgabélű 24.00, naspolya 3.30-3.80, szilva aszalt
6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, citrom /darabja/ 1.10-2.20, dió héjas
8.00-10.00, dióbél 24.00-28.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80,
mák 8.00-9.50, méz 10.00-12.00, rizs szabadforgalmu 8.60, őrölt
paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonként.

A forgalom a piacokon lanya, a vásárcsar-
nokban lanya volt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. január 12. 10 óra 40 perc

Kétezer új lakás a dolgozóknak

§ Ép.Mn.PM Ba A hároméves terv harmadik tervperiodusában az
építés-és közmunkügyi minisztérium 120 millió forint költséggel mint-
egy 2.000 új lakást épít az ország területén a székesfővárosi és fa-
lusi lakásépítési programon kívül. Ennek az összegnek a keretében a
közlekedésügyi minisztérium, a MÁV, a posta, pénzügyminisztérium
dolgozói részére épülnek új lakások. Továbbfejlesztik a bányászko-
lákat a MÁSZ és NIK korbálban, a Mátrai Erőműnél pedig új lakótele-
pet építenek. A dolgozók családi házáépítési akciója is kiterjedőbb
mértékben folyik.

Ez a kétezer új lakás a dolgozók lakásvi-
szonyai javításához s ezen keresztül az életszínvonal további emel-
kedéséhez vezet. /MTI/

Január 25-ig lehet beiratkozni a szegedi egyetemre

Kir & Fc/Fc/PM P Ba Szeged, január 12.
A szegedi Tudományegyetem jogi-és államtudo-
mányi, orvostudományi, bölcsészlet-nyelv-és történettudományi, vala-
mint a matematikai és természettudományi karára a beiratkozások az
1948/49. tanév II.félévére 1949 február 1-15 között lesznek. Az
előadások 1949 február 16-án kezdődnek. Felvételi kérelmek az illo-
tókés kar dékánjához 1949 január 25-ig adandók be. /MTI/

Nagy összeggel megszökött egy ékszerbizományos

F5-§ JF/SK/PM Ba Horváth Gyula 31 éves aranyműves, Rózsa-utca
59.szám alatti lakos több fővárosi ékszerészettől körülbelül 25.000 fo-
rint értékű ékszert vitt át bizományba és az őrökkel lakásáról is-
meretlen helyre távozott. Közrekerítésére országos körözést rendel-
tek ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949. január 12. 12 óra 30 perc

/ December 9.-e óta csaknem kétezer csomag ajándékkönyv külföldre az állítását bonyolította le az Ibusz, 2. folyt. / Zs/b/PM Gp Ba/

A legmagasabb portóköltség alig valamivel több mint 20 forint. A hanglomezküldés iránt is igen nagy az érdeklődés. Feltűnő, hogy a legtöbb hanglomez magyar néma és Bartók művei.

Ez előtt két-három évvel még mi kaptunk ajándékokat, most pedig már ólalmiszortól kezdve, hanglomezokig, mindenfélét küldhetnek és küldünk is külföldre ajándéknak. /MTI/

A fővárosnál szerdán fogadják a felöket

Bp & Vr/Ha/PM Ba A polgármester elrendelte, hogy a fővárosi hivatalokban szerda legyen a félfogadási nap reggel 8 órától délután 4-órától. Kísérletképpen a főváros IV. közigazgatási osztálya, továbbá a IX. és XIII. kerületi előjáróságok hivatali szerdán délután 6 óráig tartanak hivatalos órákat, hogy a késő délutánig dolgozó is olintézhossék ügyeket. /MTI/

Időjárásjelentés

& PM/PM Ba szordán délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti január 12-én,

A Grönland és a Spitzbergák fölől előretört hideg hullám Anglián át elérte szárazföldünk északnyugati partjait. Hollandiában fagypontra alá süllyedt a hőmérséklet, Angliában heves hózáporok vannak. Nagy területen havazik az Alpok északi oldalán, a Német középhegységben és Lengyelországban. Hazánkban kedden az északkeleti részeket kivéve, egy-két fokkal olvasádpont fölé emelkedett a hőmérséklet. Balatontól délkeletre és az A. Földön néhány milliméteres csapadék volt. Bares 7, Lengyel, Csenger 6, Tiszabecs 4, Szeghalom, Nagyléte, Mátészalka, Nagy-Hortobágy 3 mm-t jelentett. A csapadék a keleti megyékben hó alakjában hullott. Ma reggel a nyugati részekon erős volt a lehülés és a talajmenti légrétegben Sopronban mínusz 8, Magyaróváron és Zalacszerzőn mínusz 6 fokot mértek.

Budaposton kedden a hőmérséklet napi középértéke 1.2 fokkal magasabb, a légnomás napi középértéke 0.5 mm-rel alacsonyabb volt mint a sokévi átlag.

Budaposton szerdán délben a hőmérséklet 1 Celsius a tengorszintre átszámított légnyomás 761 mm. gyengén süllyedő irányzatú várható időjárás esütörték estig:

Déli, délnyugati, később élénkobb északnyugati szél, változó felhőzet, többfelé havas eső, havazás, a hőmérséklet átmeneti emelkedés után újból esőkön. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. január 12. 13 óra 05 perc

Nagyaranyu mezőgazdasági építkezés indul - Uj növénynevelő telepek, takarmánysilók, állatkórházak és traktor-állomások épülnek -

É M LEJPM Gá A megváltozott mezőgazdasági viszonyoknak megfelelően a harmadik törvénnyel a mezőgazdasági építkezések jelentősen megnövekednek az előző törvényekhez kértan. A mintegy 70 millió forintot kitevő mezőgazdasági építkezés jelentős mértékben hozzájárul - a korszerűsítésen keresztül - a termelékenység fokozásához. A törvénytelök felhasználásával az építés-és közmunkaügyi minisztérium a mezőgazdasági építkezések keretében a minőségi termelést elősegítő 15 új növénynevelő telepet létesít, a növényegészségügy szolgálatában zseliziktelentő gázkamrákat épít az ország különböző helyein, az állami gazdaságok, földművelő szövetkezetek és földművelőszövetkezetek részére takarmánysilókat, a szőlőtelepek fejlesztése és a bor minőségének javítása céljából üvegházakat, vesszőfeldolgozókat, palackozókat, a kerti és méhészet fejlesztésére laboratóriumokat és különböző gazdasági épületeket, a szelvényhordóanyagok szolgálatában termésházakat, guboraktárolat, petekészítőhelyiségeket épít. Az állattenyésztés terén különösen léállományunk fejlesztése érdekében a különböző méntelepeken istálló, karó és egyéb szükséges épületek helyreállítási munkálatai indulnak meg és azokat korszerű berendezéssel látják el, ugyanakkor kijavítják a megrongált állatkórházakat és új állategészségügyi intézményeket is építenek. Az ország mintegy 60 városban és községben mezőgazdasági szakoktató és elősegítésre szakiskolai építkezéseket bonyolít le az építésügyi minisztérium a harmadik törvényben. 15 kísérleti telepen és intézetben lesznek helyreállítási munkálatai és új építkezések, számos megrongált tárházat javítanak ki, a szövetkezeti oktatás támogatására is folytatnak építkezést.

Külön meg kell említenünk az új munkaadószor kialakítását szolgáló gépállomások megerősítésére és fejlesztésére történő nagyszabású - mintegy 22 millió forintot kitevő - építkezéseket, amelyek keretében januárban 38 község, februárban 46, márciusban 79 község gépállomásán gépszínek, lakásokat és kultúrtermeket építenek. Ezek a munkálatai a szocializmus építésének alapjait rakják le, a mezőgazdaság vonalán. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B15. kiadás

1949. január 12.

13 óra 35 perc

Vizállásjelentés

A PM/PH Gá

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

Osztálya jelenti:

A Duna Strudon, Bécs és Gyúti, Gombos között apad, máshol árad. Bezdánig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 1.5, Budapestnél 1.1, Mohácsnál 2 Celsiusus fok. A mai dunai vízállások: Schörding 168 cm 7%, Asabah 96 cm 0%, Linz 80 cm, 3%, Strudon 100 cm, 5%, Kröms 123 cm 3%, Bécs 98 cm, 7%, Pozsony 135 cm, 6%, Oroszvár 109 cm, 7%, Dunaromcs 197 cm 7%, Gyúti 78 cm 11%, Komárom 101 cm, 9%, Esztergom 106 cm, 11%, Budapest 150 cm 13%, Dunapentele 132 cm 14%, Dunaföldvár 86 cm, 15%, Paks 130 cm, 15%, Baja 220 cm 17%, Mohács 260 cm 19%, Bezdán 106 cm, 19%, Apatin 166 cm, 22%, Gombos 170 cm 22%, Ujvidék 140 cm 24%, Zimony 132 cm, 31%, A magyar Duna jégmentes.

Győrnél 138 cm 11%,

a Dráva Zákányánál 40 cm 20%, B. rosánál 92 cm 23%, Drávaszabolcsnál 140 cm, 27%.

a Tisza Szolnokiig apad, lejjebb árad. Tokaj-Csongrád között alacsony, máshol igen alacsony vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete 0 fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs mínusz 58 cm, 13%, Vágárosnamény mínusz 109 cm, 9%, Tokaj 62 cm 23%, Tiszafüred 86 cm 29%, Szolnok 92 cm, 29%, Csongrád 26 cm 25%, Szeged mínusz 50 cm, 17%, Tisza 108 cm, 26%. A Tiszán a jég kisebb-nagyobb megszakításoktól eltökintve végig áll.

A Szamos Csongornél mínusz 39 cm, 8%. A Bodrog Sárospataknál 238 cm, 37%. A Sajó Bánróvónál 60 cm, 18%. A Hornád Hidasnémetinél 80 cm, 27%. A Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 131 cm, 3%. A Kőrösök Kőrösszekállánál mínusz 42 cm, 9%. Békésnél mínusz 78 cm, 7%. Gyománál mínusz 68 cm, 7%. A Maros Makónál mínusz 44 cm, 3%. A Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Sióroknál 60 cm, 47%. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1949. január 12.

13 óra 50 perc

A Magyar Nemzeti Bank heti kimutatása

§ PM Ba

A bankjegyforgalom a január 7-1 kimutatás szerint a december 31-i forgalommal szemben 98.1 millió forinttal 2718.8 millió forinttra esőkkent. Az ércékszlet 7.3 millió forinttal 572.9 millió forinttra növekedett. A váltópénzkészlet 0.4 millió forinttal 10.6 millió forinttra apadt. A leszámított váltók összege 20.5 millió forinttal 29.2 millió forinttra esőkkent. A folyószámla kihelyezések összege 5.946.9 millió forint, az előző zárlattal szemben 23.3 millió forinttal alacsonyabb. A középlejratu államadósság összege 0.4 millió forinttal 336.5 millió forinttra esőkkent. Az épületek és felszerelés összege 13.6 millió forint, 1.4 millió forinttal kevesebb az előző zárlat összegénél. Az állami zsrőszámok egyenlege 0.5 millió forinttal 6.7 millió forintra emelkedett, viszont az egyéb számlák egyenlege 4.7 millió forinttal 18.5 millió forinttra esőkkent s így végeredményben a zsrő követelések együttes összege 4.2 millió forinttal 25.2 millió forinttra esőkkent. A betétek összege 41.6 millió forinttal 3.785.9 millió forintra emelkedett olyképen, hogy míg a takarékbetétek összege 4.3 millió forinttal 184.7 millió forinttra esőkkent, addig a folyószámlán elhelyezett betétek összege 45.9 millió forinttal 3.601.2 millió forinttra emelkedett. Az "Egyéb követelések" 11.5 millió forinttal 240 millió forinttra, az "Egyéb tartozások" 33.6 millió forinttal 471.1 millió forinttra növekedtek. /MTI/

T Szorkosztóságok figyelmeztet

E kiadásunkhoz mellékeljük a Nemzeti Bank heti jelentését.

Ujabb területet jelölt ki a főváros szánkázásra és sí-sport gyakorlására

Bp & Vr/PM/PH Gá A szánkázásnak, különösen pedig a sí-sportnak támogatottá való fejlesztésére a főváros, a közlekedési rendőrség és a Magyar Sí Szövetség felkutatatta azokat a területeket, amelyek eddig a dolgozó sportközönség elől el volt zárva és idén sokkal több utat és területet jelölt ki a téli sportokra, mint a múltban. A főváros kezdeményezésére a sí-sport hívé számára meg azt a könnyítés is bevezették, hogy a forgalmasabb villamosmegállóig sítalpakon tehetik meg az utat a környező hegycsúcsra, tehát nem kell lecsatolniuk a sítalpak t sem a zugligoti, sem a hűvösvölgyi végállomásokhoz vezető utakon. Az idén a köznevelési iskolák udvaraikon vagy az iskola épületéhez közel fekvő telkeken jégpályákat létesítettek, hogy a gyermekek is résztvehessenek a téli sportolásban. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1949. január 12.

14 óra 05 perc

Vasutas honvédnepok

Közlem. & Hm/PM Ba A vasutasság részéről nagy érdeklődés mutatkozik a demokratikus honvédség kulturális munkája iránt. Mindkét hatalmas intézmény igen erős kulturális tényezőkké rendelkezik a dolgozók köréből. Ezért a vasutasok elhatározták, hogy nagyobb kulturális mozgalomra hívják, és műsorba iktatják a demokratikus honvédség műsorait is. Ettől a kezdeményezéstől a magyar népi kultúra csak nyerni fog. És a két nagy testület is utat mutat a többi kultúrcsoport felé azzal, hogy a kulturát választotta ama területül, ahol az egymás iránti elismerés és baráti kapcsolataikat elmélyíthetik.

Az első ilyen közös műsort szombaton délután 6 órakor rendezik a MÁV északi főútház mozdonyvezetők körében. A kultúrtestet Gerő Ernőné, a Vasutas Családvédelmi Egyesület elnöke és Halász György honvédőrnagy nyitja meg. A műsoron a Kossuth Akadémia ének és táncára, a Vasutas Szakszervezet központi zenekara szerepelnek, valamint számos honvéd és vasutas egyéni szereplő is lesz. /MTI/

A fővárosi ifjúságcenonáriumi pályázat eredménye

Bp. & Vr/Hm/PM Gá A főváros iskolai cenonáriumi bizottsága a múlt esztendőben pályázatot hirdetett a községi iskolák tanulói számára egyéni és kollektív munkára hivatva a fiatalságot. Az egyéni pályázat határideje lejárt és a bírálóbizottság véleményezése alapján a polgármester a pályadíjakat a következő tanulónak ítélte oda: 100 forintos pályadíjat kapott Székely Sára, a XI. Mező utcai keresztény leányiskola tanulója, akinak a szabadságharc eseményeit megelőző elbeszélő a legértékesebb pályamunka volt. Ugyancsak 100 forint pályadíjjal jutalmazta a polgármester Káldori Zsuzsát, a VIII. Köztársaság-téri általános iskola tanulója, aki Petőfiről írt szép költeményt. 50-50 forintos pályadíjban részesültek: Csörgő Teréz, Királyfalvi Katalin és Varga Rozália, a X. Százados-utcai községi általános leányiskola, Varga Frida és Nagy Ilona, a Kosciuskó Tádó-utcai általános leányiskola növendékei. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1949. január 12.

14 óra 30 perc

A népgyűlés felhívása

Tör. & Hm/Jnó/PM Gá Mindazok, akik 1944 őszén a Royal házban /Erzsébet körút / tevékenykedő pártszolgálatosokról tanavallomást tudnak tenni, jelentkezzenek szombatis órájából dr. Donner Tibor népgyűlésnél, V. Markó-utca 27. III. emelet 42. szám alatti hivatalos helyiségében. /MTI/

A közalkalmazottak üdvözlik az OTBA és az OTI egyesítést

Ngy/Sk/PM Gp Gá A közalkalmazottak főgi kívánsága teljesül az OTBA és az OTI egyesülésével. A letűnt korszak kasztrrendszerrel akarta választani a közalkalmazottakat a dolgozó néptől és ezért nem kapcsolta be őket az országos társadalombiztosításba. Nagy előnyt jelent az egyesülés azért is, mert most már nem kell a közalkalmazottaknak a távoli rendelőket felkeresniük, hanem a lakóhelyükhöz legközelebbi OTI rendelőintézetet vehetik igénybe. Az OTI-MABI egyesítése a példa arra, hogy mennyi előnyt jelent az egységes társadalombiztosítás; mennyi adminisztrációs költséget lehet az egységes ügyvitellel megtakarítani és mennyivel javul a társadalombiztosítás munkája.

"Üdvözljük az OTI-OTBA egyesítést, mely egy lépéssel közelebb visz a szocializmushoz" - táviratozták a kistérségi bíróság dolgozói.

Az építés- és közmunkaügyi minisztérium dolgozói is táviratilag üdvözlötték az egyesülést és külön köszönetet mondanak a Szakszervezeti Tanács vezetőségének az ügy érdekében kifejtett munkájáért.

Az Országos Közellátási Hivatal dolgozói az alábbiakat sürgönyözték: "Ezer szakszervezeti dolgozó nevében a legnagyobb örömmel és hálánkat fejezzük ki abból az alkalomból, hogy megvalósult az OTBA-nak az OTI-val való egyesítése és ezáltal a közalkalmazottak szociális helyzetének javulása. Ismét egy hatalmas lépéssel jutottunk előre azon az uton, amely a szocializmus felé vezet."

"Abból az alkalomból, hogy az OTI-OTBA egyesülése létrejött, a pénzügyminisztérium szakszervezeti csoportjának vezetősége örömet és helyeslést fejezi ki. A nyilvánvaló betegállítási és anyagi előnyökön túlmenően ezt az intézkedést úgy tekintjük, mint jelentős lépést a letűnt korszak kasztrrendszerének, az egységes dolgozók igazságatlan megkülönböztetésének teljes felszámolása felé." - sürgönyözték a pénzügyminisztérium dolgozói.

Tömegével érkeznek az üdvözlések a Közal- alkalmazottak Szakszervezetébe.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. január 12. 14 óra 50 perc

/A közalkalmazottak üdvözik az OTBA és az OTI egyesítését. folyt./

Ngy/Sk/PM Gp Gá Így a kispesti járás bíróság, a kispesti forgalmi-
adóhivatal, a székesfehérvári pénzügyigazgatóság, a földművelésügyi
minisztérium, az igazságügyminisztérium, a Markó utcái törvényszék,
a kísérletügyi intézetek, az országos érthivatal, a statisztikai hi-
vatal, a budapesti pénzügyigazgatóság, a vallás-és közoktatás-
ügyi minisztérium, a budapesti építésügyi főigazgatóság, az ipar-
ügyi minisztérium, a népjóléti minisztérium, a vámigazgatóság, a
postatakarékpénztár, a központi illetményhivatal dolgozói küldtek
táviratokat az OTI-OTBA egyesítése alkalmából.

A beérkező táviratok tömege mutatja, hogy
mennyire időszerű volt már az OTI-OTBA egyesítése. /MTI/

Rádiót kaptak a kültelki napközi otthonok

Bp & Vr/Hm/PM Gá A főváros vezetőségének utasítására a köz-
oktatási ügyosztály a községi iskolák napközi csoportjai közül a jó
munkájukat kitűnt kültelki napközi otthonok részére 22 rádiót aján-
dézott. Azok a szegénysorsu gyermekek, akiknek otthon nincs rádió-
juk, így juthatnak közelebb a kultúrához, mesét, szindarabot, zenét
és előadást hallgathatnak a rádiókon és ezzel a napközi foglalkozta-
tás színvonala is emelkedik. /MTI/

Jogfejlődés a németországi szovjet övezetben - Dr. Hilde Neumann
előadása

Tü & KM/Sk/ME PM Ks Gá Dr. Hilde Neumann a németországi szovjet
övezet szocialista egységpártja jogügyi osztályának vezetője elő-
adást tartott a Jogászszövetségben "Jogfejlődés a németországi
szovjet övezetben" címmel. Előadásában összehasonlítta a szovjet
övezet demokratikus jogszolgáltatását a nyugati övezet felháborító
igazságügyi állapotával. Míg a keleti övezetben demokratikus bírák,
ügyészek, a dolgozók soraiból kikerült laikus bírák szolgáltatják
az igazságot - mondotta - addig a nyugati övezetben a bírói kar
80 százaléka még mindig fasiszta. Ez magyarázza azokat a felhábori-
tó ítéleteket is, amelyekkel ez a bíróság egymásután menti fel a német
háborús bűnösöket. A szovjet zónában a bírókat és ügyészeket a nép
választja és ennek megfelelően háromhavonként számot kell adniuk a
bíráknak törekvésükről a dolgozók gyűlésein; ahol a dolgozók építő
kritikát gyakorolnak működésükhöz kapcsolatban. A keleti zóna haladó
jogászai - fejezte be előadását dr. Hilde Neumann - a jog fegyverével
járulnak hozzá a szilárd demokratikus rendszer építéséhez. /MTI/ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. január 12. 15 óra 55 perc

Súlyos fogházbüntetés tiltott határátlépés kísérlete miatt

Tü & Sy/Jné/Hné Ks Oláh Emil dr. büntetőjársbíró szerdán dél-
ben egy határátlépési bűnügyben első ízben alkalmazta az erre vonat-
kozó új és szigorú büntetést előíró törvényt. A keleti pályaudva-
ron az Arlberg-expresszről szállították le néhány héttel ezelőtt
Kóbor Aladárt, egy kemencekészítő vállalat igazgatóját, novelt lo-
nyát, Nagy Józsefnét, továbbá a vállalat két alkalmazottját: Drexler
Róbert és Fehér Dénes műszerészeket, akik 9.000 forintot vittek
magukkal. Az volt a törvük, hogy kiszöknek az országból. A járásbí-
róság Kóbort tiltott határátlépés kísérlete miatt 2 évi fogházra,
a két alkalmazottat fajenként 1-1 évi, Nagy Józsefnét pedig egy-
napos fogházbüntetésre ítélte. /MTI/

Figyelmeltetés az eltűntek hozzátartozóihoz

Kü/KF/Hné Ks Az MDP Központi Hadifogoly Irodája felhívja az
eltűntek hozzátartozóinak figyelmét arra, hogy Hornádnémeti köz-
ségben szélhámos garázdálkodik, aki a z eltűntek hozzátartozóit
keresi fel, főleg olyanokét, akik egyáltalán nem adtak még élet-
jelt magukról. Rendszerint előre elkészített kutatási lapot visz
magával, egy nemlétező hivatalhoz - Orosz Nemzetközi Vöröskereszt
Magyar Hadifogolynyilvántartó és Kutató Iroda - címezve. A gépirá-
sos kutató-íven szerepel két nemlétező személy neve is: Dosztojoszki
Vladimir ozredos és Stefan Nadja fotóműves. Budapesten és környé-
kén szintén garázdálkodik egy magát Szóko Géspárnak nevező és hol
Szentosi, hol jászapáti lakosnak mondó szélhámos, aki szintén azok-
nak hozzátartozóit keresi fel, akik eddig nem adtak életjelt maguk-
ról. Rongyos ruhában állít be a kiszemelt áldozatokhoz annál a mo-
sével, hogy gyalog jött csak azért, hogy üzenetet hozzon az eltűn-
tekről a hozzátartozóknak, akiknek mindenféle koholt történetet ad
elő. A szélhámos alacsony termetű, felső fogcsora hiányos, a Hadifo-
goly Iroda felkéri a hozzátartozókat, hogy óvakodjanak az ilyen
szélhámosoktól és mindenkitől, aki ilyen címen felkeresi őket,
kérjék el a hadifogoly-igazolmányt. /MTI/

V.

B 21. kiadás 1949 január 12 16 óra 15 perc

Az új kollektív szerződés népünk, országunk további felemelkedésének erős fogója lesz - Apró Antal rádiónyilatkozata

§ /Hné Gá. Január 6-án tárgyalta le és fogadta el a Szakszervezetek Országos Tanácsának Központi Vezetősége az új kollektív keretszerződést. Apró Antal, a Szakszervezetek főtitkára szerdán rádióbeszédben ismertette az új kollektív szerződés lényegét.

- A magyar szakszervezetek munkájában - kezdte beszédét - egyik legfontosabb feladat az, hogy az ország gazdasági teljesítőképességének figyelembevételével a dolgozók anyagi helyzetének feljavitásáról, emeléséről, rendszeresen gondoskodnak. A szakszervezetek a dolgozók éle színvonalának fejlesztéséért, a munkások, mérnökök, tisztviselők szociális és kulturális jogainak biztosításáért kollektív szerződéseket kötnek a munkáltatókkal. 1948-ban 122 szakmai és 8 iparági kollektív szerződést kötöttek a szakszervezetek és ezekben a szerződésben közel egymillió dolgozó jogait fektették le.

- Az 1949-es gazdasági esztendőre szóló kollektív szerződéseket már egészen más politikai és gazdasági viszonyok között kötik a szakszervezetek, mint az előzőket. Erthető tehát, hogy ma a dolgozók érdeklődése sokkal nagyobb a kollektív szerződéseikkel kapcsolatban, mint eddig.

- Az új kollektív szerződés meghatározza a dolgozók jogait és kötelezettségeit. A dolgozók érdeklődése ezért is olyan nagy, mert ez az első olyan kollektív szerződés, amelyet nem a túléledés, a gyárosok érdeklődésével kötnek a szakszervezetek, hanem a dolgozók állásával, annak iparügyi környezetével. Ez az első kollektív szerződés, amelyet a szocializmus építésének a keretében kötünk. Az új kollektív szerződés tehát fontos eszköz lesz a hároméves államgazdasági törv végrehajtásánál, melynek célja a kitűzött gazdasági feladatok teljesítésén keresztül a dolgozók életszínvonalának emelése.

- A szakszervezetek - folytatta Apró Antal - felismerve azt a változást, amely hazánkban az utóbbi esztendőekben végbement, az új kollektív szerződés előkészítését nagy körültekintéssel végezték.

- Az új szerződést, amely alapul szolgál a szakmai és iparági, később pedig az üzemi kollektív szerződések megkötésénél a szakszervezetek hónapokon át tárgyalták az üzemek és a gazdasági szakemberek bevonásával.

- Az új kollektív szerződést 1949 január 15-én végleges szövegezésben az iparügyi minisztériummal megkötjük. /Folyt. köv. /

V.

B 22. kiadás 1949 január 12 16 óra 35 perc.

/Apró Antal rádiónyilatkozata, 1. folytatás./ § /Hné Ks

- A Szakszervezeti Tanács az új kollektív szerződést máris nyilvánosságra hozta azért, hogy a dolgozók azt megismerjék. Az új szerződést joggal nevezhetnénk munkaügyi kódexnek, hiszen nem kevesebb, mint 341 pontba foglalva határozza meg a dolgozók jogait és kötelezettségeit.

- Az új kollektív keretszerződés, amelyet a Szakszervezetek Országos Tanácsa a gyáripar, a bányászat és az építőipar összes dolgozóinak nevében a nemzetgazdaság termelőerőinek törv szerű fejlesztése, a termelés emelése, a szocializmus építése, a dolgozók anyagi és kulturális jólétének fokozatos növelése érdekében köt, kétoldalú szerződés, amelyben a dolgozók jogai és kötelezettségei le vannak fektetve.

Apró Antal ezután a kollektív szerződésben szereplő és a dolgozókat megillető jogokról beszélt. Hangsúlyozta, hogy az új kollektív szerződés szerint az üzemi munkásvédelmi, szociális, egészségügyi, kulturális kötelezettségeit a szakszervezetekre bízta, illetve az ilyen célra előirányzott összegeket az új üzemi szakszervezeti szerv, az Ü.B. rendelkezésére bocsátja. Ismertette még az új kollektív szerződésben részletesen meghatározott kötelezettségeket is, melyek a gyáripar és a bányászat, valamint az építőipar összes dolgozóira hárulnak. Ennél a kérdésnél külön kitért a munkafogalom megszilárdítására is, majd így folytatta:

- A munkabérek mindenkor a végzett munka mennyisége és minősége, a munkabérek egymáshoz való viszonyát pedig a szakképzettebb és minőségileg kiválóbb munkának magasabb értékelése és a végzett munkánál a termelésben elfoglalt fontossága határozza meg. A munkabérek idegenítési részét jelentik azok a juttatások is, amelyeket a dolgozók fizetett ünnepnapok, fizetett szabadság, fizetett obédidő, szociális, egészségügyi, kulturális stb., juttatások címén kapnak.

- Az új kollektív szerződés részletesen foglalkozik a normarendezés kérdéseivel is. A magyar ipar az elmúlt esztendőben során hatalmasat fejlődött. Új gyárakat építettünk, régi üzemekben a munkát átszerveztük, új gépeket állítottunk be. Átszerveztük a törv szerű anyagelosztást és szállítást. Vagyis hatalmas összegeket ruháztunk be iparunk fejlesztésére. Ez végső fokozat az eredményezte, hogy jelentős mértékben növekedett a munka termelékenység.

- Elavultak a régi normák, mert a beruházások, a technikai újítások, az új munkamódszerek a dolgozók által közdeményezett országos munkaverseny jelentős mértékben megváltoztatta termelésünk technikáját. /Folyt. köv. /

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949 január 12 16 óra 50 perc

/Apró Antal rádiónyilatkozata, 2. folytatás./ § Hné Ks

Dolgozóink megdöbbenést keltettek a régi normákat és most az új kollektív keretszerződés általánosan fogja rendezni az új helyzetnek megfelelően az új normákat. Öntudatos munkásaink ezrei nap, mint nap saját üzemeikben tapasztalják, hogy a régi normák tarthatatlanok, megmozdultak és az elavult normák gátolják a termelékenység további emelkedését, gátolják a szocializmus építését. Az üzemeinkben maguk a dolgozók is személyezték a normák felülvizsgálását és sokszor személyezték a dolgozóknak a száma, aki önként kérte a normák megszigorítását.

- A laza normák fenntartása jogtalan többletkeresetet biztosít a nemzeti jövedelemből a becsületesen dolgozóknak rovására. Eppen ezért az új kollektív keretszerződés rendezni szokta a vitás kérdéseket, a magyar szakszervezetek együtt az iparügyi kormányzattal a szerződés aláírása után az összes érvényben lévő normák felülvizsgálását elrendeli, egyben a tényleges teljesítményen alapuló normák megállapítására veszi az irányt.

- A magyar szakszervezetek a dolgozók összes jogos követeléseit támogatják. Ebben az új átfogó kollektív szerződésben mindazok a jogok benne vannak, amelyeket a munkásszótályunk a fel-szabadulás óta elért. Az új szerződés néptünk, országunk további felemelkedésének erős fegyvere lesz, - fejezte be Apró Antal./MTI/

Az országgyűlés csütörtöki ülésének napirendje

ME & Gy/Hné Ks Az országgyűlés legközelebbi ülését január 13-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor tartja a napirendjén szerepel a könyvtári és muzoumi bizottság jelentésének tárgyalása, valamint a közigazgatási bíróság megszüntetéséről szóló törvényjavaslatok tárgyalása./MTI/

Bizottsági ülések

ME & Gy/Hné Ks Az országgyűlés közgazdasági, és közlekedésügyi, valamint közoktatásügyi bizottsága 1949 január 13-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor az I. számú bizottsági teremben együttes ülést tart. Tárgy: Az iparostanulókról és kereskedéstanulókról szóló 230. számú törvényjavaslat.

Az országgyűlés alkotmányjogi és közjogi bizottsága 1949 január 13-án, csütörtökön délelőtt 9 órakor a II. számú bizottsági teremben ülést tart. Tárgy: A szabadalmi bíróság felügyeletéről szóló 229. számú törvényjavaslat./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949 január 12 17 óra 35 perc

Magyar-izraeli áruszerforgalmi megállapodás

KM & Gnó/Hné Ks ME Január 12-én a magyar és izraeli kereskedelmi delegációk elnökei Magyarország és Izrael között áruszerforgalmi és fizetési megállapodást írtak alá. /MTI/

A GF felemelte a szerződéses alapon termelt konyhakerti, rostnövények és olajosmagvak árát

FM & Gnó/Hné Ks A Gazdasági Főtanács megállapította a szerződéses alapon termelhető gazdasági, konyhakerti és virágmagvak, valamint rostnövények 1949 évi átvételi árát. Az átlagtermelésnél az ármegállapítás a tavalyi árak körül mozog, de a borsó és babfélék beváltási ára a termelt mennyiség arányában növekszik. A kormányzat jutalmazni kívánja a jó talajmunkával és gondos növényápolással magasabb átlagokat elérő termelőket. Ezzel a termelés alacsony színvonalának emelését kívánja előmozdítani.

A fűmagvak beváltási árát általában 100 százalékkal emelték. Lényegesen emelték a sok kézi munkát igénylő loncsó, ószi és homoki borsó, búkkönyfélék és az édes csillagfűt árát. Belföldi és exportszükségletünk fedezésére feltétlenül kívánatos az olajosmagvakkal bevetett terület növelése. Ezaltnak ára is lényegesen emelkedett. A ricinus tavalyi 220 forintos átvételi árával szemben a ricinus árát most 300 forintban állapították meg. A mák átvételi árát 450 forintról 600-ra emelték. Az olajlenmag eddigi 200 forintos mázsánkénti ára helyett 300 forintban állapították meg az új árat. A kormányzat ármegállapítása a termelési szempontok figyelembevételével mellett elsősorban a parasztság érdekeit szolgálja. Az országosan tapasztalható és mindinkább fokozódó szerződési kedv megnyilvánulása azt bizonyítja, hogy a dolgozó parasztság megértette a szerződéses termelés fontosságát és nemzetgazdasági jelentőségét.

és addig soha nem látott mértékben fokozta fel a szerződéses termelés területét. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949. január 12. 20 óra 30 perc

A NOT helyben hagyta három kegyetlenkedő fasiszta halálbüntetését

TK & Sy /Jné/Hné Ks A miskolci népbíróság annakidején Kolomon Károly tenítő, továbbszolgáltó hadnagyot, Tussay András kegyetlenkedőt, Juhász János továbbszolgáltó századost és Takács András beosztott honvédot halálra ítélte, mert a VII. különleges munkaszolgálatos századhoz tartozó beosztottakat Ukrajnában megkínózták, gyötörték, úgyhogy 214 emberből 80 maradt életben. Kiss Gyula kegyetlenkedőt életfogytig tartó, Erdősi József gépgyári tisztviselőt és Vogel György pineárt 10-10 évi kényszormunkára ítélte. A NOT Pálosi-tandese szordán hozta meg másodfokú ítéletét; Kolomon, Juhász és Takács halálbüntetését jogerőre emelte, Tussay Andrást életfogytiglani börtönre ítélte, míg Erdősi József büntetését 5 évi börtönre mérsékelte. Vogel György és Erdősi József elsőfokú ítélete jogerős. /MTI/

Az új, szabatos normák megállapítása elengedhetetlen feltétele a szocializmus építésének. - Révai József Csepelen

Na/Hné/Hné Gá Szordán délután a csepeli Sportesernőben Révai József, a Szabad Nép főszervezője nagy beszédben ismertette az új kollektív szerződés kérdését. A pártaktíván megjelöltek a WM-gyár üzemi pártvezetőinek funkcionáriusai, a pártmunkások, bizalmiak és szakszervezeti funkcionáriusok, mindazok, akik a termelésben eddig is élénk voltak és, akiknek feladata megismertetni a dolgozókat széles rétegével az új kollektív szerződést és a normarendezés politikai jelentőségét.

Drahos Tamas országgyűlési képviselő a WM-gyár üzemi bizottsága elnökeként megnyitotta után Révai József mondott beszédet.

Révai József beszéde elején rámutatott arra, hogy a Magyar Dolgozók Pártja komény fába vágta fejszójét. Gondolok itt az új kollektív szerződésnek azokra a pontjaira, amelyek a normák revíziójával foglalkoznak.

Előkeztetett arra, hogy tavaly januárban, februárban szintén normarendezés volt és az üzemekben még a párton belül is elég komoly nyugtalanságot okozott. /Folyt. köv. /

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1949. január 12. 21 óra 30 perc

Révai József Csepelen 1. folytatás./

Na/Hné/Hné Gá

Szükségessé vált akkor, hogy a rendszabály megmagyarázására és a nyugtalanság levezetésére egész sör üzembe maga Révai elvtárs menjen ki és magyarázza meg, hogy olyan rendszabályról van szó, amely a szocializmus, a munkásszabályt szolgálja.

"Hogya vannak is ma nehézségeink" - folytatta az új kollektív szerződés normarendezésével kapcsolatban, sokszor könnyekben lezúgva arra ezeken a nehézségeken, mint ahogy urra lettünk feladatokkal. A munkásszabály nemcsak hatalomban erősödött, hanem megnőtt tudatában. Erősödött a favalyhoz képest pártunk is, egységes lett és fejlődött tudatában is. Ebből az következik, bármilyen nehézségek lesznek is, nyugodtabban és biztosabban gyűrközhetünk nekik. A nehézségek megoldásának. Azért jöttünk ma ide is és egész sör budapesti nyugtalanságba, hogy megbeszéljük a nehézségeket és azt, hogyan küzdhetjük le azokat közös erővel.

A hiba az új kollektív szerződésben csak egyedül és ki zárólag normareviziót látni és semmi egyebet. Rá kell irányítanunk a figyelmet arra, hogy ez a kollektív szerződés elvileg is új dolog a magyar munkásmozgalom történetében. Ennek jellege, lényege más, mint az összes eddigi kollektív szerződésé az utolsó száz évben.

"Mi az új ebben a kollektív szerződésben és miben vált tozott a helyzet a múlttal szemben? A két fődolog! Mielőtt lett a magyar gyáripar, a magyar ipar zúna és megteremtődött a magyar munkásszabály egysége. Ezt az új kollektív szerződést a Szakszervezetek Országos Tanácsa és az iparügyi minisztérium, tehát Apró Antal és Kossa István kötötték meg egymással. Mindketten pártunk központi vezetőségének tagjai, politikai irányvonalát szerint dolgoznak. Magyarországon a munkásszabály nemcsak a maga törvényében keréskül képviseli osztályérdekeit, hanem úgy is vigyáz rá, hogy az ipar gazdaságosabban dolgozzék, nyereséget szolgáltatson be az államkasszába. Az országban a gazdaság tehát a munkásszabály. Nemcsak szakszervezeti szempontok kell hogy vezessék, hanem kormányzati szempontok is, mert hiszen ő a gazdaság. A kollektív szerződést ebből a szempontból kell megítélni.

"A munkás ma a termelőkérdés problémáira, az ünkölkötség kérdéseire nem mondhatja azt, mint amit a kapitalizmusban mondott: "Ez a tőke dolga, nem törődök vele." Jó kommunista csak az, aki ezt is megérti ebben a kollektív szerződésben. Nem volt még olyan kollektív szerződés, amely tartalmazta volna a munkavállalók és munkáltatók jogait és kötelességeit.

/Folyt. köv. /

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás

1949 január 12

21 óra 5 perc

/Révai József Csepelen, 2. folytatás./ Na/KF/Hnó GÁ

Nem volt még olyan kollektív szerződés, melyben benne lett volna, hogy a munkáltatók kötelezettséget vállalnak nemcsak arra, hogy a béreket rendszeresen fizessék, hogy betartsák a különböző szociálpolitikai törvényeket és rendelkezéseket, hogy vállalják a különböző szociális juttatások szolgáltatását, hanem kötelezettséget vállalnak arra is, hogy megbeszéljék rendszeresen az üzemi, a termelés, az üzemi gazdasági és technikai vezetése, a tervek teljesítés kérdéseit a munkásokkal, megbeszéljék nekik ezokról a kérdésekről, kötelesek megvitatni velük a termelésnek, az üzemi vezetőségnek, az üzemi gazdasági és technikai vezetőségnek, az üzemi gazdasági vezetőségnek a munkások hasznos javaslatait, más szóval az üzemi felelősségnek és az üzemi vezetés elvételének a teljes fenntartása mellett megvitatni az üzemi vezetést magával a munkásokkal együtt, a munkásokkal együtt. A jobboldali szociáldemokratáknak az országban belül és a határon túl fő agitációs érvük az, hogy azt mondják a munkásoknak: "viselkedjél ez az állammal szemben ugyanúgy, mint ahogyanáltejedén viselkedtél a tókés, a Horthy-féle állammal szemben". Közvetlenül megfogom, hogy Fayerék a Horthy-féle állammal szemben és a GYOSZ-al szemben korántsem igyekeztek olyan harcra szembesülni, szembefordulni a munkásokkal, mint ahogy ma igyekeznek saját államhatárukkal szemben. A mi feladatunk: viszont meggyarazni a munkásokkal, hogy állam és munkásság nem kettő, hanem egy.

Már gondoltam akkor, mikor arról beszéltem, hogy a Szakszervezeti Tanácsnak és az iparügyi minisztériumnak céljai közösek? Arra, hogy az iparügyi minisztériumnak és a Szakszervezetek Országos Tanácsának közös célja a hároméves és az öt éves törv. beruházási célir. nyitványnak megvalósítása, közös céljuk és közös érdekük annak a négyezer forintnak az előteremtése, amelyet 1949-es állami költségvetésünk a törvénykezeltetésekre és ezenkívül közös céljuk annak a 25 milliárdnak a felrakó-fokra való előteremtése, amely szükséges lesz az öt éves törvényben előirányzott céljainak megvalósításához. A munkásokkal együtt és az ipari vezetőkkel közös célja és érdeke, az iparban lévő rejtett tartalékok feltárása. Az új kollektív szerződés valamennyi rendszabályával, nem utolsósorban a normarendezésről szóló rendszabályával egyikbe azolnak a rendszabályoknak, amelyeknek együttes célja biztosítani a szocialista államnak előző szükséges összességét előteremtését.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás

1949 január 12

22 óra — perc

/Révai József Csepelen 3. folyt./

NY/KF/Sz Révai József ezután emlékeztetett Rákosi Mátyásnak a központi vezetés ülésén elhangzott referátumára. Ezt mondotta többek között: "A lényegesen többet költünk munkabérekre, mint amennyit termelünk előrelát, akkor ennek az a következménye, hogy termelésünk nagyobb részét eljűk föl és kisebb rész jut befektetésekre, jövőnk kiépítésére."

- A normák kérdése sem új kérdés. Ezt is központi vezetőségünk ülésén vetettük föl. Rákosi Mátyás teljes nyíltsággal és világossággal beszélt róla már november végén. Ezt mondotta:

- A kevésbé öntudatos, vagy kevésbé szakképzett munkások részéről állandó a nyomás a normák lazítására, vagy az új nagyobb teljesítményekkel járó normák ellen. Ezzel a nyomással szembeállni nem mindig népszerű dolog. És hozzátette: Ha nem is népszerű mégis szembe kell szállni a normalizációs kísérletekkel. Ez egyben azt jelenti, hogy a lazított normák helyett szabatos normákat, tehát egész sor üzemi és iparágban új normákat kell létrehozni. Az új kollektív szerződés - mondotta Révai József - normarendezési paragrafusai nem egyébek, mint központi vezetőségünk novemberi határozatainak végrehajtásai.

- Ne higyük, hogy a szocializmus győzelméhez előszörre-rendre szétzúzni belső ellenségeinket. Az ellenség szétzúzásán kívül a szocializmus győzelméhez szükség van a munka termelékenységének emelésére, messze túl a munka termelékenységének fokán a kapitalizmus alatt.

- A szocializmus nemcsak a munkásokkal képzett formált társadalmat jelent, hanem bőséget is jelent, egyre növekvő élet-színvonalat, jelent anyagi és szellemi kulturát, fokozódó mértékben. És csak ha ezt a dolgozó tömeg számára kézzelfoghatóvá, érzékelhető valósággá tesszük, csak akkor fogja a dolgozó tömeg elfogadni mint saját életformáját, a szocializmust. Amiből az következik, hogy a normarendezés és a termelékenység növelése, vagy más szóval a norma kérdése és a szocializmus építésének kérdése ugyanannak a dolgnak két oldala. A termelékenység növekedése elengedhetetlen feltétele tervek megvalósításunkban lefektetett feladataink teljesítésének.

- A termelékenység növelése, más szóval az új szabatos normák megállapítása, elengedhetetlen feltétele a szocializmus építésének.

Rámutatott Révai József, hogy ipari termelésünk színvonala túlhaladta, még pedig egyes iparágakban jelentősen, a háberuolotti színvonalat, a termelékenység tehát az egy munkásra eső termelés értéke tekintetében azonban elmaradtunk még a háberuolotti színvonal mögött.

/Folyt. köv./

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 29. kiadás 1949. január 12. 22 óra 05 perc

Révai József Újságon... 4. folyt. K8/Gné/Sa Gá

- Ha szemellett tartjuk azt az igazságot, hogy a termelőkenység növekedése és a kapitalizmus termelőkenységének túlháladása nélkül úres feosogés szocializmus építéséről beszélni, akkor nyilvánvaló: feladatunk odahatni, hogy ezt az elmaradást felszámoljuk. Itt nem szabad megelégednünk azzal, hogy eljérjük a Horthy-korszak termelőkenységét, behozva a 10 százalékos elmaradást. Ezen túl kell mennünk.

- Fel lehetne hozni, hogy a termelőkenység nemcsak a munkás erőfeszítésén, hanem a gépi technikán is mulik és hogy a magyar ipar gépi berendezése a háborús pusztítások következtében elmaradt a háborúelőtti magyar ipar technikai színvonalá mögött. Senkinél sincs oka tagadni, hogy a magyar ipar valóban sokat szenvedett a háborús pusztítások következtében. De nagyban és egészében ezeket a pusztításokat ma már felszámoltuk, eltávolítottuk fejlődésünk útjából. Ne felejtjük, hogy az utolsó esztendőben igen komoly beruházásokat eszközöltünk, megtörtént a magyar ipar gépparkjának elég komoly megújítása, s így iparunk nagyjében és egészében technikailag már nem maradt el a békebeli színvonal mögött, sőt egész sor üzemben túlmént rajta. Ezzel tehát nem lehet megmagyarázni a munka termelőkenységének elmaradását.

Megjegyezte Révai József, hogy amikor a 38-as színvonalat vesszük összehasonlítási alapul, tudni kell, hogy ez a színvonal egyáltalán nem volt a legmagasabb szintje a magyar ipar fejlődésének, sem a termelés mennyisége, sem technikai színvonalá, sem a munka termelőkenysége tekintetében. Ha tehát a 38-as színvonalat becslési és termelőkenységi színvonalát.

- Elismernem, hogy akadály a termelőkenység emelkedésének a munka még elégtelen megszervezettsége is. Ezen a téren azonban a hibák kiküszöbölése dolgában az utolsó tervévben igen komoly lépést tettünk előre.

- Mi tehát a fő oka a termelőkenység emelkedése elmaradásának? Mondjuk ki kerekben, fő ok az elavult normák.

- Amikor a teljesítménybért bevezettük, ez eszköz volt arra, hogy emeljük a munka termelőkenységét, hogy a munkás egyenlőleg is - tekintve szocialista öntudatosságától - érdekelve legyen a termelés fokozásában. De a rosszul megállapított norma mellett ugyancsak a teljesítménybér eszköz lehet arra, hogy a bért gyorsabban növelje, mint ahogy nő a termelés. /Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B30. kiadás 1949 január 12 22 óra 10 perc

/Révai József Újságon, 5. folytatás./ K8/Gné/Hné Gá

A nagy normatöljesítményeknek alapja legtöbbször - nem mindig, de legtöbbször - nem ténylogos esuectöljesítmény, hanem egyszerűen normalizálás, ami azt jelenti, hogy azok a munkások, akik átlagos teljesítmény mutatnak, vagy sokszor még azt sem, több bért kapnak, mint azok a munkások, akiknél a norma nem laza. Jogszabálytalan előnyükre tesszük tehát szort az összesítőnek, a közösségnek, mindnyájunknak a rovására. A rossz, a laza norma: priun a hanyagul dolgozó munkásnak.

- Igen sok helyen őrzik ezt a prolik maguk is és a becsületes munkások, akik őrzik, hogy ténylogos teljesítményük nem felel meg annak a 170-180 százaléknak, amennyivel szoropelnok a bérszámolásokban, önként folajánlják a normacvizitót. Ez nagyon helyes, dícséretos mozgalom, de a kérdést a maga összesítőben korántsem oldja meg.

- A laza normák kérdését nem e gyónileg, hanem intézményesen kell olintézni.

Révai József ezután statisztikai adatok alapján kimutatta, hogy a vasiparban 110 százalék fölött teljesíti a normát a munkások 82 százaléka. Ebből 110 és 130 százalék között teljesít 45.2 százalék, tehát majdnem a fele a munkásoknak; 130 százalék fölött teljesít 36.8 százalék. A gépiparban 110 százalék fölött teljesít 83.4 százalék, ebből 110 és 130 között, több, mint a fele, 52 százalék és 130 százalékon fölül teljesít 31.3 százalék.

- Ebből kiderül, hogy nem normális a helyzet. Ha a munkásság 10 százaléka tudná a normát 30 százaléknál túlteljesíteni, azt mondhatnánk, hogy a normák nagyjében és egészében szabatosak. De ha a munkásság 31 százaléka, közel egyharmada teljesíti túl egyharmaddal a normát, akkor nem kell magyarázni, hogy az nem igazi norma.

- Ilyen normánál megszűnik a munkás egyéni érdekeltsége abban, hogy segítsen megteremtteni a szocializmus felépítésének döntő feltételét: a kapitalizmus munkatermelőkenységét túlhaladó szocialista munkatermelőkenységet. Ezért határozta el az MDP központi vezetősége, hogy ezen változtatni kell, új normákat kell bevezetni és inn: itt a kollektív szerződés, annak a határozatnak a megvalósítása.

- Arról van szó, hogy olyan normákat állapítsunk meg, hogy azokat az átlagos képességű és szorgalmas munkás normális teljesítményéhez szabjuk. Tehát nem esuectöljesítményeket veszünk alapul a norma megállapításánál, nem esuectöljesítményeket követelünk a munkásoktól. Többi között bizonyítja ezt az, hogy a kollektív szerződésokban az október-novemberi normátlag kiszámításnál /folyt. köv./

TL

/Révai József Csepelen. 6. folytatás./ K8/Gné/Gné Gá

- ami az új normák alapja lesz - nem szabad számba venni az északkeleti
szociálisták érdekeit. Nem kell magyarázni, hogy ez az úszókönyv
érdekeit szolgálja. Nem akarjuk a normákat annyira emelni, hogy azokat
a munkások zöme ne tudja elérni, azt akarjuk, hogy el tudja érni, azt
akarjuk sőt rövid időn belül jelentősen újra tudja teljesíteni.

- A normarövizió - ezt mutatják a Szovjetunió ipari
fejlesztésének tapasztalatai is - mulhatatlanul és szükségképpen löcsét
ad és kell hogy adjon az újító mozgalomnak, a racionalizálásnak, tehát
negatívumait a feltételeit annak, hogy az átköveti jövedelomeskedést,
- ha jól fogadják a munkások - aránylag gyorsan behozzák.

Hangoztatta Révai József, hogy ha nem esalásról van
szó, hanem a laza normák szabatos normákra való átalakításáról, ezzel
a tapasztalat szerint lehetetlen beszűkíteni a munkások termelését, a munká-
szervezet, rögzített tartalékok felzárkózásához, aminek követ-
kezése lesz, hogy hosszabb idő után nemcsak behozzák, de
túlhajadják a régi béreket.

- A normarövizió végső soron arra szolgál, hogy a ma-
gyar dolgozó nép, a magyar munkások által élethelyzetét valóban gyor-
san emeljék és biztos alapokra fektethessék. A normarövizió nélkül
nem tudjuk elérni a termelékenység, nem tudjuk biztosítani azokat
az előfeltételeket, amelyek szükségesek a szocialista építés végre-
hajtásához.

- Itt nem egyszerűen közönséges bérrövidítésről, norma-
rövidítésről van szó, nem szűk szakmai ipari kérdéssről, hanem országos
ügyről, politikai ügyről.

- Azt akarjuk, hogy a munkások megértsék annak a rend-
szabálynak a szükségességét, megértsék, megakadályozzák, helyeseljék.
A párt feladata az a meggyőző munka elvégzése.

Zs. Gné/Gné Ks Révai József határozata, zuge táppsal fogadott beszéd
után Miklós Osztán, a KISS-Gópyár dolgozója felszólalásában elmondot-
ta, hogy az ő munkahelyénél előkészítésre tavaly 118 percet állapított-
tak meg. Ezzel a normával 197 százalékos teljesítményt ért el. Bolatta,
hogy ilyen laza normával dolgozó társait károsítja meg és ezért kérte
a szabatos norma kiszabását. Az új normával - 78 perc - még mindig 120
teljesítményt ért el, ezért meggyőzően kérte normája felülvizsgálását.

Biro Ferenc, a vezérigazgatója rámutatott arra, hogy
tavaly télen a második üzemelés hozozatása után is sokan azt mondták,
hogy nem lehet emelni a termelékenységet, de néhány hónap múlva már a
legnagyobb többé tíz százalékkal emelkedett a termelés. Ha végignézzük az
egész év termelési viszonyait, elmondta, látni lehet, hogy időközben
nem lehet pontosan kiértékelni. Az idővesztések kisebbek általa-
ban, sokkal jobban dolgoztunk mint egy évvel ezelőtt, tehát termeléses,
hogy az oklári normák olajultak, /Folyt. köv./

/Révai József Csepelen, 7. folyt./ Sz

Az új kollektív szerződés végrehajtásához nem kezdhetünk hozzá ilyen
normákkal. Mint az ország legnagyobb üzemének, maximális szervezett
got kell produkálnunk és ennek a kérdésnek a megoldásához össze kell
fogjunk, meg kell hozgatnunk az egész munkáosztályt, mert minél többen
vesznek részt a normák felülvizsgálásában, annál jobb lesz az eredmény.

Konjádi László hangoztatta, hogy a normák kérdése
a fizikai és értelmiségi dolgozók közös ügye. Eppen ezért a műszaki és
adminisztrációs dolgozóknak nagy lendülettel hozzá kell fogniuk, hogy
a termelékenység emelésében minél nagyobb mértékben segítsék a fizikai
dolgozókat - mondotta.

Belogh Béla, a WM-gyár párttitkára rámutatott arra,
hogy a dolgozók tekintélyes része helyesli az új kollektív szerződés
előírásait. Kötségtelen azonban - mondotta - hogy üzemünkben még mindig
vannak ellenségek, akik megpróbálnak előgedetlenséget szítani a dolgo-
zók között - mondotta. Ezek ellen felvilágosító munkával kell harcol-
nunk és minden üntudatos dolgozóknak - saját munkájával, a saját normá-
juknak rendezésével kell bizonyítani, hogy a kérdést helyesen látja.

Vass Péter elmondotta, hogy brigádja az új kollek-
tív szerződés életbeléptése előtt feljárnotta normájának 24 százalé-
kát. Felhívta az összes brigádok figyelmét, hogy kövessék példáját.

Mártony Rudolf, a Munkatudományi és Racionalizá-
lási Intézet vezetője arról beszélt, hogy hogyan zajlik majd le a nor-
mák felülvizsgálása az üzemekben.

- Sokszor előfordul, hogy a normák túlteljesítésének
a minőség leromlása a következménye. Ilyen esetekben nem szabad szűki-
teni a normát, hanem az átvételt kell megszigorítani, a legnagyobb fi-
gyelemmel kell lenni a minőségre.

- A norma-rövidítés keretében nemcsak a laza nor-
mákra, hanem a túlságosan szűk normákra is figyelni kell. Egyes
esetekben a dolgozók csak 80-85 százalékra teljesítették a normát, de
emiat nem tiltakoztak, mert más munkánál 160-180 százalékos teljesíté-
ményt értek el. Most ezek a különbségek kiegyenlítődnek.

A felszólalásokra Révai József válaszolt, majd az
értekezlet táviratot intézett a Szakszervezeti Tanáshoz, amelyben a
WM-gyár párt és szakszervezeti aktivája hívta fel az első közös nélkül
megkötött kollektív szerződést és a normák rendezését. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 33. kiadás

1949. január 12.

22 óra 20 perc

Időjárásjelentés

A Sa/Sa gs A Meteorológiai Intézet jelenti január 12.-én,
szerdán este:

Az Északi tengeren és a Skandináv félszigeten át az Európát borító enyhe légkörnél valamivel hidegebb légtömegek törttek be szárazföldünkre. A hideg hullám Közép-Európa nagyrészen hózáporokat okoz, a hőmérséklet azonban csak 1-2 fokkal süllyedt a fagypont alá.

Hazánkban borús és enyhe maradt az idő. A hőmérséklet a megelőző naphoz hasonlóan 2-3 fokkal az olvadáspont fölé emelkedett. A főváros környékének kivételével csaknem mindenütt volt kisebb eső, nyugaton és északkeleten kisebb havazás. A csapadék mennyisége Szegeden 4, Debrecenben, Pécsen és Baján 3 mm volt.

Budapesten szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelt enklédő irányzatú.

Varható időjárás esütörtökön estig: Időnként élénk északnyugati szél. Változó felhőzet. Helyenként havascsó, havazás. Erősebb éjszakai lehűlés. A nappali hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Az ujtások száma decemberben az elmúlt hónapokhoz viszonyítva a kétszeresére emelkedett

TH Zs/Gnó/Hnó Ks Az Országos Találmányi Hivatal kedden délután tartotta első megbeszélését az üzemek újonnan kinovezött ujtási megbizottaival. A Találmányi Hivatal bürokráciamentesen közvetlen kapcsolatot kíván teremteni az egyes üzemek ujtási megbizottaival és ezért szakmák szerint csoportosítva tart megbeszéléseket a megbizottakkal, akik így a legkürvidebb úton kapják a működésükhez szükséges irányítást.

Az értekezleten H. Kovasi Gyula, a Találmányi Hivatal főtitkára választa az ujtási megbizottak munkájának jelentőségét és az ujtási mozgalom sikerének feltételeit. Munkaversenybe szólította az ujtási megbizottakat és bejelentette, hogy a verseny feltételei a közeli napokban nyilvánosságra kerülnek. A továbbiak során a felszólalók megállapították, hogy a rendelet nyomán mindenütt nagy fellendülés tapasztalható. Az ujtások száma legtöbb helyen decemberben már az elmúlt hónapoz viszonyítva a kétszeresére emelkedett.

Az értekezletet a Szaktanács részéről Deák József zárta be, aki hangsúlyozta, hogy a munkásság és a műszaki értelemiség legszorosabb együttműködésére van szükség. /MTI/

Vége.

V.